

# 珍惜與感悟

松濤

在這長年是憂，椰風蕉雨的印尼一個小島上，數十年前，在一華裔家庭裡誕生了一個可愛的嬰兒，頗受其外祖母和年輕的父母所鍾愛，為父母所歡迎的小生命，而後來逐漸成長的孩子，就是我——歷經人生坎坷折磨的筆者。

少年的我，容光煥發，活潑天真，受長輩們的撫育，在溫馨的校園裡，受著師長們的提挈與同學們的擁護。無憂無慮，名列前茅。緋紅的面龐，明亮的眼神光彩，嘴角邊經常帶著幸福，不啻是「天之驕子」。

可是，「天有不測風雲，人有旦夕禍福」，隨後，殘酷的戰火爆發，而蔓延世界各處。同時，家庭的變故，加上生活的折磨與人事的滄桑，被迫而開始經歷了坎坷困難，而踏上荊棘叢生的人生旅途。慘綠少年從此在戰亂中成長，從艱難困苦中鍛鍊，由壯年而中年，其間經歷了一段悲歡離合，血淚交織的鬥爭歲月，在異地飄泊，僥倖獲得窩居作

為棲所。

而今，駒光消逝，青春漸老，不覺已臨近璀璨的黃昏時刻。寧看那西天的紅豔彩霞，令人引起無限的感慨。回憶那既往的悲歡歲月，許多無可奈何的塵世恩怨，哎！

差堪告慰的是頑軀尚健，而寶刀未老，視聽猶佳，尤其是仍能動用腦筋，思考人生，不致淪為痴呆老朽，受人唾棄！但願能為「老當益壯」之「老驥伏櫪」，而壯志未衰。應該竭誠感謝承蒙上蒼仁慈庇佑之恩賜，讓受惠者能更加珍惜寶貴的生命，享受如此美好的人生幸福，並能藉此而深深地感悟到處世為人應守之本分（飲水思源、崇神敬祖、愛人如己），以及應負之使命（服從真理、擁護正義、造福人民與維持和諧安寧的世界和平。）願每一位有志者都具備如此的悟性而努力奮鬥吧！

## 清明節省思

松濤

清明節是中國農曆二十四節氣日之一，由於中國自古人民大多數靠農耕生

產糧食維持生活，從春秋開始，即在農場鋤土犁地，引水入田，播種插秧，灌溉施肥，拔草除蟲，打獵驅鳥，設法防護，不避雨淋日晒，汗流浹背，勤勞辛苦，好不容易一直熬待至秋季收成時期，才得以刈割成熟的稻禾，取下穀粒，然後輾成米，這就是供人食用的主要糧食。農民門在種植時操作的程序，是參據農曆所指引的全年的節氣日期，以進行他們的耕耘作息，有條不紊地，逐步完成其業務。中國數千年來的傳統文化，獲助益於農曆所制定的節氣日之指示，確實有不小的功效，不容忽視。

清明節早已定為「民族掃墓節」，其日期都於每年春季陽歷四月五日。惟實際上有些社團組織為了環境事故，多予稍為展緩，在四月期內擇日舉行，已成慣例。通常是以召集宗族群眾在其宗祠或會所內聚集，進行祭祀儀式，隨後即行聚餐聯歡，主要目的是俾同宗族人士不忘自己的祖宗，團結親愛、聯絡感情、互助合作，以及關懷福利、扶植後代，協助鄉梓建設等，宗旨正確，無可厚非。

清明節履行往家族先考妣、長輩墳墓舉行掃墓，及各宗族聚集舉行祭祀祖



先儀式的民俗，令人發起一種「飲水思源」與「慎終追遠」的感悟，歎息人生之無常、生命之短暫、命運之坎坷、人心之險惡以及最終的歸宿。數千年迄今，多少帝王將相，英雄豪傑，不分國族地域、貧富貴賤、智愚忠奸，在生時期，享盡榮華富貴，抑或艱苦患難，爭權奪利，命運不同，結局各殊。權勢最大者，莫如中國古代的秦始皇，雄才偉略，統一中國，欲求長生仙方，派遣方士徐福，率領三千對童男童女，乘搭多艘巨舟，置備大批乾糧，駛往蓬萊仙島，尋求長生不死的仙方，結果受了欺騙，秦始皇在巡遊歸途中暴斃於其乘輿中。上述各種不同人物，即使命運殊異，生命均不及百年時光，最後埋葬於黃土，統統隨風消逝矣！

人類生性本善，具有至性和良知，此項寶貴的天賦，乃能發揮燦爛的光輝，照耀著人生。但是不幸社會上也存在一種自私自利，殘酷無情的冷血人魔，毫無理性，殺人不眨眼的行為，甚至對付親人，無辜的婦孺，及同床伴侶。這些可怕的人渣歹徒，有的是屬於愚蠢信仰的恐怖份子，有些是心懷叵測的冷血人魔，有些是為了貪婪威脅而弑

殺父母長輩的叛逆子孫，亦有些是生性嫉妒，猜疑心重，或心胸狹窄，排斥異己，或因失戀刺激而喪失理性，發瘋殺人。更有些生性驕倨傲，野蠻固執，要強佔搶掠他人財物，這種人若是倣倖當上國家的重要人物，便會釀成禍亂，貽害世界。

今年是農曆癸巳金蛇年，也就是小龍飛躍的吉象。中國大陸中共舉行十八屆二中全會與十二屆全國人大大會。當選的國家主席習近平與國務院總理李克強在大會中發表重要講話，習近平說：「中國夢，歸根到底是人民的夢，必須緊緊依靠人民來實現，必須不斷為人民造福。」他表示：「實現全面建成小康社會，建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家的奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢，就是要實現國家富強，民族振興，人民幸福。」

李克強表示，他在讀書、做事、文化薰陶當中悟出一個道理，就是：「行大道、民為本、利天下。」他說：「這九個字不是什麼典籍的原話，是我的心得。我堅信做人要正，辦事要公，才能利國利民。」由此可見，習近平與李克強兩人的政治理想都是以民為本。

## 稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

- 一、印尼重要僑社及本會新聞。
  - 二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。
  - 三、本會活動。
  - 四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。
  - 五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。
  - 六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導。會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。
  - 七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。
  - 八、醫藥保健知識。
- 本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請書寫打字清楚，請自備影本，刊登與否恕不退稿。
- 本會網址：10ca@ms2.tinet.net  
或傳真：+886-2-2923-8973  
如為寄稿，請寄本會會址：  
23449 新北市永和區永亨路二、四、六號七樓。